

Az ideai élelmiszer-ellátás

Az élelmiszer-ellátás helyzetéről, az ideai tervekről tájékoztatott Szigethi Gyula, a Belkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője:

A lakosság élelmiszer-ellátása évek óta kielégítő — mondotta. — Az alapvető cikkek közül javult a kínálat. Az elmúlt évben húsból átlagosan 73—74 kilót fogyasztotunk fejenként, Zöldségből és gyümölcsből egy lakosra több mint 160 kilo jutott, tejből és tejtermékből 162, s kenyérből, pékárukból mintegy 100 kilogramm. Szesz-fogyasztásban 1981-ben sem maradtunk el az elmúlt évek mögött, borból 34—35 liter, sörből 87 liter, égetett szesz italokból 9,5 liter „róható fel” fejenként az ország lakosságának, pedig a statisztika a csecsemőket, öregeket és antialkoholistákat is fogyasztóként tartja számon.

A mezőgazdaság és a feldolgozóipar idén is megfelelő mennyiségben és választékban bocsátja a kereskedelem rendelkezésére a lakosság színvonalas ellátásához szükséges élelmiszereket.

Pékárukból már az elmúlt év folyamán jelentősen bővült a választék, a burgonyás kenyér mellett megjelentek az üzletekben

a szójás, sajtos, a francia baget, a bako-nyi barna és a kukoricapehellyel készült termékek. Ebben az évben főként a kukoricapehellyel készült kenyér mennyisége növelhető.

A folyamatos, egyenletes ellátás érdekében lényegesen bővült az idén a vasárnap pékárut és tejet árusító vendéglátó helyek száma. A kereskedelem különös gondot fordít a hétfői kenyérellátásra is, hiszen az általános meghosszabbodott hétvégével várhatóan megnő a kereslet ezeken a napokon.

Tőkehúsból, baromfiból és a feldolgozott hústermékekből eddig is megfelelő volt az ellátás, s ez ebben az évben sem változik. Az egészséges táplálkozás elősegítése érdekében azonban nagyobb súlyt kap az élő és fagyasztott hal, valamint a baromfi-félék választékának növelése.

A hazai hal mennyisége az első félévben és a nyári hónapokban idén sem lesz elegendő. Ezért ebben az időszakban nagyobb mennyiségben és választékban kaphatók majd a mélyhűtött tengeri halak, egészben, szeletelve, panírozva vagy készételként feldolgozva.

Szabad szombaton

A város tisztasága

Szoktatjuk magunkat a szabad szombathoz. A szociológusok, a futrológusok szerint megváltozik majd életmódunk, de természetesen ebből a jóslatból az első hét után még szinte semmi sem érezhető. Egy valami azonban bizonyos: a különböző szolgáltatásokra még kényesebbek leszünk, nyitottabb szemmel figyeljük, annál is inkább, mert jobban ráérünk. Így vagyunk a város tisztaságával is. Ez a téma régi, örökös gond. Vítára ingerel minden szege-dit, és már előljáróban illik arról szólni, hogy nemcsak a helybeli lakos, illetve a szolgáltatóvállalat egymásnak adandó válasza, kérdése ez, hanem egy közösség ügye.

A többi szolgáltatóintézményhez hasonlóan a Városgazdálkodási Vállalat azt ígérte, zavartalan lesz az ötnapos munkahétre átváltás. Szombaton is söprik az utcát, és elviszik a szemetet. Különösen ez utóbbi után érdeklődtünk. Fotóriporterünknek már világosodáskor sikerült lennévegre kapni az egyik szemétszállító teherautót. Jómagam pedig a reggeli órákban Odessa városrészben és a Belvárosban — csak arra jártam — meggyőződhettem a vállalat valóban felkészült a szabad szombatra. Az Odessa lakótelepen a 201-es számú, 10 emeletes épület házfelügyelője, Nagy Ferencné elmondta, már 7 órakor kiürítették a kukákat. Ezúttal nem „dir-dúr” munkát végeztek, és hogy a házfelügyelőt idézzem „mert mások előfordult, a szeméttároló edények közül egy-kettőt a kapu alatt felejtettek, nem ürítették ki”.

A Városgazdálkodási Vállalat múlt év októbere óta kísérletezik az átállással. Átszervezték a gépjáratokat, új munkacsoportokat alakítottak. Az előzetes számítások szerint arra is gondoltak, várhatóan több munkájuk lesz a narancssárga színű Skoda teherautóknak. A két szabadnap miatt a háztartásokban felszaporodik a hulladék, otthon az egész család és a háziállatok többet sűrögnek-forognak a konyhában. És a nagyvárosok réme, a felgyülemelő szemét. Bizonyították: a karácsonyi ünnepek után Szegeden a Skodák négyezerannyi háztartási hulladékot szállítottak el, mint hétköznap. Több tonnányi szemét gyűlt össze az ünnepekben.

A zavartalan munkát a korszerű technika és a szervezési garancia. A szegedi vállalat már éveken ezelőtt hozzáfogott a gépjáratok kicseréléséhez, modern Skoda Bobr autót vásároltak, amelyek két fordulónál szállítják el azt a mennyiségű szemetet, amit a régi kocsik öt járatban vittek el. Nem kis pénzbe került a modernizálás, a már jóismert narancssárga kukás autó ára közel egymillió forint. Am a körülbelül 65 ezer sze-



A Roosevelti téren tegnap már reggel 7 órakor elvitték a szemetet

gedi lakásból csak ezek a marabb lemérni. Gondoljunk erre!

A modernizálás nem képzelhető el szervezeti változtatás nélkül. Ezért körzetesítették a szemétyűjtés területét, az Északi városrészben, Felsővárosban, Rökuson gördíthető kis konténereket helyeztek el. Nem kell bizonyítani, hogy a nagy tartályok arra is lehetőséget adnak, változtassunk tisztasági szokásainkon. Sainos, még mindig látni: a szeméttárolók környékén halomban áll a papír, műanyag flakon stb., és a karácsonyi ünnepek után pedig szinte az egész várost telezsörták elszáradt fenyőfákkal, Parkok, közterületek, utcák az otthagytott tülevelektől díszlenek. Régi mondás, egy közösség kultúráját nyilvános illemhelyeinek, temetőinek és utcáinak tisztaságán lehet legha-

H. M.



A Városgazdálkodási Vállalat dolgozói rendszeresen járják Szeged lakótelepeit, a bel- és külterületet, hogy az eldobott fenyőfákat a két IFA-teherautóval és három utánfutós kistraktorttal összegyűjtsék. Becslések szerint mintegy 30 ezer tülevelet kell ezekben a napokban összeszedni. Képkönyv az Északi városrészben gyűjtik az elszáradt fákat

A kisiparosok társadalombiztosításáról

A kisiparosok az 1981. december 31-ig hatályos rendelkezések szerint anyasági segélyre, temetési segélyre, nyugellátásra és baleseti ellátásra voltak jogosultak.

1982. január 1-től a társadalombiztosítás valamennyi ellátására, tehát a felsoroltakon túlmenően táppénzre, terhességi-gyermekágyi segélyre és családi pótlékra is jogosultak lehetnek.

A kisiparosnak tényleges keresetvesztése (táppénzre és terhességi-gyermekágyi segélyre) viszonylag hosszabb ideig tartó keresőkép-telenség esetén van, ezért részére táppénz csak hét napot meghaladó megszokás nélkül keresőkép-telenség esetén jár. Ilyen esetben, ha a kisiparos tevékenységét egyedül folytatja, a keresőkép-telenség első napjától a táppénz teljes összegére jogosult. Amennyiben a tevékenységét egy alkalmazottal vagy közeli hozzátartozóival folytatja, táppénzre a keresőkép-telenség nvolcadik napjától, két vagy több alkalmazott, illetve közeli hozzátartozó foglalkoztatása esetén pedig a keresőkép-telenség harmincegyedik napjától jogosult. A két utóbbi esetben csak az evébként járó táppénz ötven százaléka jár.

Terhességi-gyermekágyi segély a szülési szabadság időtartamára jár, ha a kisiparos a szülést megelőző két évben belül legalább 180 napot át biztosított volt.

A kisiparos táppénzének, valamint, terhességi-gyermekágyi segélyének összegét arra az osztályra meghatározott havi jövedelem figyelembevételével állapítják meg, amelybe a kisiparos a keresőkép-telensége fletőleg a szülést közvetlenül megelőzően tartozott.

A kisiparosnak családi pótlék arra a naptári hónapra jár, amelyben legalább huszonegy napra társadalombiztosítási járulékot köteles fizetni. Ebben az időbe be kell számítani a táppénz, baleseti táppénz, terhességi-gyermekágyi segély folyósításának, továbbá a katonai szolgálatnak az idejét annak ellenére, hogy erre az időre nem köteles járulékot fizetni. A családi pótlékra jogosultság általános feltételeinek igazolása esetén 1982. január 1-től a kisiparos jogosult elsősorban a családi pótlékra, és nem a házastársa (élettársa).

Ha a kisiparosnak egy hónapot meghaladó társadalombiztosítási járulék tartozása van, táppénzre, terhességi-gyermekágyi segélyre és családi pótlékra csak a járuléktartozás megfizetése esetén jogosult.

Kisiparosként kiegészítő tevékenységet folytató baleseti járulékot köteles fizetni, amelynek havi összege 250 Ft. Kiegészítő tevékenységet folytató az a kisiparos, aki egyidejűleg munkavi-

szonyban áll, illetőleg ipari vagy mezőgazdasági szövetkezetnek közös munkában részt vevő tagja, vagy saját jogú nyugellátásban részesül.

Abban az esetben, ha a kisiparosként kiegészítő tevékenységet folytató üzemi balesetet szenvedett, havi baleseti táppénze 1700 Ft hatvanöt százaléka.

A kiegészítő tevékenységet folytató kérelmére a társadalombiztosítási igazgatóság vezetője különös méltánylást érdemlő kivételek esetében — ideiglenesen, vagy véglegesen — mentesítheti a baleseti járulék fizetési kötelezettség alól. A mentesítéshez a döntés előtt ki kell kérni az érdekképviseleti szerv véleményét.

A kisiparosok társadalombiztosítási jogosultságának kiterjesztésével egyúttal az osztályok számát XV-re bővítették az ellátási alanok növelésére és ezekkel arányosan a társadalombiztosítási járulék felemelésére.

A kisiparosnak a tevékenysége gyakorlásában segítő családtagként rendszeresen közreműködő házastársa 1982. január 1-től jogosult anyasági és temetési segélyre, továbbá jogosulttá válhat baleseti táppénzre, nyugellátásra és baleseti nyugellátásra. A házastárs jogait az alapozza meg, hogy őt az arra illetékes tanács szakigazgatási szerve segítő családtagként nyilvántartásba veszi, és utána a kisiparos havi 510 Ft társadalombiztosítási járulékot megfizet. A házastárs baleseti táppénze havi 3000 Ft figyelembe vehető jövedelem hatvanöt százaléka.

Az I—IV. osztályba sorolt kisiparosnak kérelmére engedélyezhető, hogy a házastársa után kisebb összegű társadalombiztosítási járulékot fizessen. Nem kell társadalombiztosítási járulékot fizetni a házastárs után, ha a kisiparos saját maga után sem köteles fizetni, mert a jogszabályban meghatározott okok miatt tevékenységét nem folytatja.

A kisiparosnak a tevékenysége gyakorlásában rendszeresen közreműködő egyéb segítő családtagja 1981. december 31-ig csak anyasági segélyre és temetési segélyre volt jogosult. 1982. január 1-től a társadalombiztosítás valamennyi ellátásában részesülhet ugyanúgy, mint pl. a munkaviszonyban álló dolgozó. A segítő családtag azzal válik biztosítottá, hogy őt az arra illetékes szakigazgatási szerv ilyen címen nyilvántartásba veszi. Nem terjed ki a biztosítás arra a segítő családtagra, aki azt más jogcímen élvezi és arra sem, aki saját jogú nyugdíjas. A segítő családtag betegségi és anyasági ellátásra családi pótlékra és baleseti táppénzre az általános szabályok szerint jogosult,

azzal az eltéréssel, hogy táppénzét, terhességi-gyermekágyi segélyét és baleseti táppénzét havi 3000 Ft figyelembe vehető jövedelem alapulvételével kell megállapítani. A segítő családtag után nem kell járulékot fizetni arra az időtartamra, amely alatt a segítő családtag táppénzben, baleseti táppénzben, terhességi-gyermekágyi segélyben részesül, katonai szolgálatot teljesít.

A szakigazgatási szerv által nyilvántartásba vett segítő családtagok bejelentésénél az alábbiak szerint kell eljárni:

— A kisiparosnak a házastársát (élettársát) a telep-hely szerint illetékes társadalombiztosítási igazgatóság-hoz kell a szakigazgatási szerv által kiadott igazolás megküldésével bejelenteni.

— Az egyéb segítő családtag bejelentését „bejelentési jegyzék” nyomtatványon kell teljesíteni, csatolva a szakigazgatási szerv igazolását, valamint nyilatkozatot arról, hogy más jogcímen nem biztosított, és saját jogán nyugdíjban nem részesül.

A társadalombiztosítási ellátások igénylése:

— Táppénz, terhességi-gyermekágyi segély és baleseti táppénz: a keresőkép-telenségről (terhesállományba vételéről) szóló orvosi igazolás, valamint az erre a célra rendszeresített igénybejelentési nyomtatvány alapján.

— Családi pótlék: A 3500—12/b. rsz. formanyomtatványon.

A nyomtatványok a társadalombiztosítási szerveknél (Szeged, Szentés, Hódmezővásárhely) szerezhetők be.

A fenti rendelkezéseket a magánkereskedőkre is alkalmazni kell.

Magyar—holland pártközi megbeszélések

Az MSZMP Központi Bizottságának meghívására január 5—9. között látogatást tett hazánkban Jan de Boo, a Holland Kommunista Párt Központi Bizottságának tagja, a külügyi osztály vezetője.

A holland párt képviselőjét fogadta Guenes András, az MSZMP Központi Bizottságának titkára. Megbeszélést folytatott vele Berecz János, a KB külügyi osztályának vezetője, Lakos Sándor, az MSZMP KB Társadalomtudományi Intézetének

igazgatója, a Központi Bizottság tagjai, valamint Horn Gyula, a KB külügyi osztályának helyettes vezetője. Jan de Boo látogatást tett az Országos Békatanács titkárságán és Veszprém megyében.

Az öszinte, elvtársi légkörű megbeszéléseken véleménycserére került sor a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmak időszerű kérdéseiről, s áttekintették a két párt kapcsolatainak alakulását.